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I. Введение
Воспитание – это неотъемлемая часть образовательного процесса. 

Воспитательный процесс в колледже направлен на формирование у студента установки на профессиональное саморазвитие. Организуя внешнюю среду, проводя акции, мероприятия, мы стимулируем интерес и потребность личности в сопричастности, формируем потребность в познании, самоанализе, признании. Проектируются приемлемые ценностные ориентиры студента, способного к духовному, нравственному и интеллектуальному развитию.

С целью развития воспитательной работы, повышения её эффективности в формировании активной, социально-ответственной,  всесторонне развитой личности, специалиста, востребованного на рынке труда, в Россошанском филиале ГБПОУ ВО «Губернский педагогический колледж» разработана настоящая Концепция социального воспитания на период 2015-2020гг.

Концепция социального воспитания в Россошанском филиале ГБПОУ ВО «Губернский педагогический колледж»  отражает современное понимание социального воспитания как явления и процесса. Она учитывает особенности воспитательной системы колледжа на вызовы  и определяет точку зрения на цель, задачи, принципы, содержание и способы организации критерии эффективности воспитания в Россошанском филиале ГБПОУ ВО «Губернский педагогический колледж», адекватные современному социально-экономическому и политическому состоянию общества. 

В основу концепции положено представление о социальном воспитании как о частично контролируемой социализации (А.В.Мудрик), направленной на формирование социальной зрелости и развитие личности посредством включения её в различные виды социальных отношений в общении, в учебной и общественно-полезной деятельности (В.И.Загвязинский). Духовно-нравственное воспитание личности рассматривается как педагогически организованный процесс усвоения и принятия обучающимися базовых национальных ценностей. Носителем этих ценностей являются многофункциональный народ Российской Федерации, государство, семья, культурно-территориальные сообщества, традиционные российские религиозные объединения, мировое сообщество.

Актуальность концептуализации социального и духовно-нравственного воспитания студентов колледжа определяется как позитивными, так и негативными тенденциями.

Новые условия предъявляют к системе среднего профессионального образования повышенные требования, соответствие которым  невозможно без учета общих тенденций развития системы среднего профессионального образования. 
Стратегия развития среднего профессионального образования направлена на:
· внедрение Федеральных Государственных образовательных стандартов третьего поколения;

· совершенствование масштаба и структуры подготовки выпускников СПО в контексте многоуровневой системы профессионального образования;

· обеспечение качественной подготовки кадров системы среднего профессионального образования в соответствии с уровнем развития науки и техники, конкурентоспособности, профессиональной мобильности выпускников, ССУЗов на рынке труда;

· достижения соответствия  между образовательными и профессиональными интересами личности и потребностями рынка труда;

· развитие инновационной деятельности в средних специальных учебных заведениях;

· оптимизация системы управления среднего профессионального образования в   регионально-отраслевом аспекте;

· расширение сферы социального партнерства;

· совершенствование нормативно-правовой базы среднего профессионального образования.
Вместе с тем, требуют внимания и консолидированных действий следующие тенденции:

· преобладание пассивной жизненной позиции студентов;

· низкая правовая и политическая культура молодежи;

· выраженность гедонистических установок молодых людей;

· низкий уровень духовно-нравственного и патриотического воспитания;

· неосознанность значимости творчества как ценности , отражающая меру общей значимости.

Сложившаяся ситуация диктует необходимость активизации совместной деятельности всех субъектов социального воспитания.
Теоретической основой, определяющей содержание концепции, являются научные теории:
- теория развития личности (Л.С.Выготский, С.Л.Рубинштейн, Э. Эриксон и др.) дала возможность интегрированного, целостного рассмотрения личности, с точки зрения её системной организации (её важных качеств и свойств)
- теория управления образовательными системами определила теоретические основы целостности управления развитием личностных качеств в воспитательной системе колледжа (П.И.Третьяков);
- теория и концепция лидерства способствовала рассмотрению личности с позиции лидерства (Р.Бейлз, А.В.Петровский, Ф.Фидлер и др.);
- теория коллектива учитывает поэтапное формирование коллектива, законы его жизни, принципы развития (А.С.Макаренко, Н.И.Селиванова);
- современная концепция воспитания, обосновывает законы развития студенческого самоуправления.
Воспитание как часть процесса социализации протекает под определенным социальным и педагогическим контролем. Главное в нем – это создание условий для целенаправленного систематического развития человека как субъекта деятельности, как личности и индивидуальности. Соответственно, надо управлять не личностью, а процессом её развития. Это означает, что  на первый план выдвигаются диалогические методы общения, совместный поиск истины, развитие осуществляется через создание воспитывающей ситуации, разнообразную творческую деятельность. 

В своем выборе мы руководствовались тем фактом, что многие обучающиеся в колледже происходят из социально-незащищенных слоев населения, имеют проблемы в социализации и адаптации в обществе. Реализация Концепции является частью процесса социализации обучающихся, которая помогает  им в адаптации в образовательно-профессиональной среде, формирует у них культуру самообразования, самовоспитания и саморазвития. Данная Концепция носит рекомендательный характер, является документом, открытым для внесения изменений и дополнений.
 Предполагается творческое использование ее с учетом потребностей и интересов студентов, специфики отделений, особенностей специализации, своеобразия группы, уровня подготовленности педагога к воспитательной деятельности. Вместе с тем Концепция определяет концептуальные основы воспитательной деятельности в колледже, направления воспитательной работы в современных условиях и служит исходным основанием для разработки Программы воспитания, подпрограмм и планов воспитательной деятельности.
Концепция предназначена для решения задач социального и духовно-нравственного воспитания студентов колледжа. Внедрения настоящей концепции в практическую деятельность предполагает создание системы воспитательной работы колледжа, включающей возможности всех участников (семьи, педагогов, работников дополнительного образования, здравоохранения, физкультуры и спорта, руководителей секций, кружков, правоохранительных органов, общественных организаций).

II. Нормативно-правовые основы для разработки 
Концепции социального воспитания

Основанием для разработки «Концепции социального воспитания студентов Россошанского филиала ГБПОУ ВО «Губернский педагогический колледж» на 2015-2020гг.» явились документы и материалы, разработанные в рамках стандартизации образования: ФГОС СПО по основным направлениям профессиональной деятельности, «Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России», «Концепция социального воспитания и дополнительного образования детей и молодежи Воронежской области».

С целью сохранения преемственности ориентиров в организации воспитательной деятельности учитываются положения «Концепции воспитательной деятельности  образовательных учреждений Воронежской области на 2009-2013гг.» и «Концепция воспитательной деятельности ГООУ СПО «Россошанский педагогический колледж на 2009-2013гг. ».

Нормативно-правовую основу реализации Концепции составляют:
 основополагающие законодательные акты Российской Федерации:
- Конституция Российской Федерации; 
- Федеральный Закон «Об образовании в Российской Федерации» (от 10.07.1992 г. №3266-1; в редакции федерального закона от 23.12.2003 г. №186-ФЗ);
- Закон Российской Федерации «Об общественных объединениях» (от 19 мая 1995 года №82-ФЗ; в редакции федерального закона от 22.08.2004 г. №122-ФЗ);
- Закон Российской Федерации «О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений» (от 28 июня 1995 года №98-ФЗ; в редакции федерального закона от 22.08.2004 г. №122-ФЗ);
- Закон Российской Федерации «Об основах системы профилактики безнадзорности правонарушений несовершеннолетних» (от 24.06.1999 г. №120–ФЗ);
- Закон Российской Федерации «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» (от 24.07.1998 г. №124-ФЗ).
 законодательные акты Воронежской области:
- Закон Воронежской области от 14 февраля 2005 года  №3-ОЗ «Об образовании»;
- Закон Воронежской области от 6 октября 2010 года № 103-ОЗ «О патриотическом воспитании в Воронежской области»;
- ДОЦП «Развитие образования Воронежской области на 2011-2015 годы», утвержденная постановлением правительства Воронежской области от 02.09.2010 года № 736

- ДОЦП «Формирование здорового образа жизни у населения Воронежской области» (2010-2015 годы), утвержденная постановлением правительства Воронежской области от 30.12.09 года № 1145 (с изменениями от 13.07.2010 № 567);

- ДОЦП «Дети Воронежской области на 2011-2014 годы», утвержденная постановлением правительства Воронежской области от 06.10.2010 года № 826.
локальные акты колледжа:

· Устав Россошанского филиала ГБПОУ ВО «Губернский педагогический колледж»;

· Концепция Россошанского филиала ГБПОУ ВО «Губернский педагогический колледж».

Методологическую основу Концепции составляет системно-деятельностный, аксиологический, полисубъектный, средовый, личностно-ориентированный подходы. 

III. Цель, задачи воспитания

Для социально-возрастного процесса развития студентов ССУЗов характерно развитие мотивационной сферы личности, мировоззренческая устремленность. Ранняя юность устремлена к созданию своей жизни в целом, к осмыслению общих законов мироздания. В этот период складывается некий образ жизни. Он становится образом для повседневной реальности, выступает как модель для построения собственной жизни. Поэтому важно активизировать духовные силы студента для создания идеального представления: «Что есть жизнь, которая достойна моего «Я», то есть жизнь, достойная человека». Особый смысл на этом этапе жизни молодежи приобретает формирование активной гражданской позиции, что выражается в гражданском самосознании, осознании прав и свобод человека, правовой культуре, правовом поведении, толерантности, ответственности за свои поступки, свой выбор.

Под воспитанием понимается «целенаправленный процесс создания условий для развития духовности обучающихся на основе нравственных ценностей и исторического опыта России, оказание им помощи в жизненном самоопределении, нравственном, гражданском и профессиональном становлении, самореализации личности воспитуемого».
Целью социального и духовно-нравственного воспитания студентов, исходя из требований ФГОС  и «Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России» является становление и развитие гармоничного, высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного, компетентного гражданина России, способного к саморазвитию и самоизменению, обладающего высокой   культурой и степенью социальной активности, конкурентоспособного специалиста и гражданина-патриота. 

Стратегией воспитательной работы в колледже является социализация и гармонизация личности студента, развитие его гражданского, нравственного, гуманистического мировоззрения, патриотизма,  творческого и ответственного отношения к будущей профессии, умение познавать мир и принимать активное участие в жизни современного общества.

Система воспитания призвана обеспечить основные задачи:
· воспитание гражданственности, любви к своему краю и Отечеству, развитие у будущих специалистов интереса к истории Отечества, традициям национальной культуры, бережного отношения к природным ресурсам, формам собственности;

· формирование мировоззренческих установок, помогающих ориентироваться в сложном мире, преодолевать жизненные трудности, воспитание социальной активности;

· развитие потребности в здоровом образе жизни;

· формирование готовности и способности личности выполнять систему социальных ролей;

· формирование готовности к профессиональной деятельности;

· формирование умения критически осмысливать и систематизировать социальную информацию;

· воспитание толерантного отношения, терпимости к человеку независимо от его расовой и национальной принадлежности;

· формирование личности, направленной на совершенствование общества, в котором она живет, умеющей противодействовать асоциальным явлениям;

· закрепление и обогащение опыта совершения социально-значимых поступков;

· сохранение и приумножение правовых и культурных ценностей;

· воспитание основ культуры труда, отдыха;

· вовлечение молодежи в многообразную социальную практику и деятельность институтов гражданского общества;

· развитие студенческого самоуправления;

· воспитание семьянина с установкой по созданию здоровой семьи.

Концепция предполагает создание условий для личностного роста молодежи как результата сбалансированного развития и реализации индивидуально-личностных особенностей каждого студента, освоения и присвоения ему социально одобренных характеристик, выстраивание индивидуальной траектории развития.
Для этого необходимо:
- совершенствование системообразующих видов воспитательной деятельности образовательного учреждения;
- формирование общеколледжного коллектива;
- создание условий для совершенствования профессионально-личностной позиции педагогов как воспитателей;
- преодоление педагогоцентризма, субъект-объектной направленности в воспитательной деятельности;
- обеспечение в образовательном учреждении условий для социального воспитания и  духовно-нравственного воспитания студентов, развития социального партнерства субъектов социального воспитания.
IV. Базовые национальные ценности
Принципиальное значение для решения задач социального и духовно-нравственного воспитания студентов колледжа  имеют ценностные основания деятельности, общения и отношений. В качестве таковых в данной Концепции рассматриваются базовые национальные ценности - это основные моральные ценности, приоритетные нравственные установки, существующие в культурных, семейных, социально-исторических, религиозных традициях многонационального народа Российской Федерации, передаваемые от поколения к поколению и обеспечивающие успешное развитие страны в современных условиях.
Соответственно традиционным источникам нравственности определяются и базовые национальные ценности, каждая из которых раскрывается в системе нравственных ценностей (представлений):
- патриотизм – любовь к России, своему народу, к своей малой родине, служение Отечеству;
- социальная солидарность – свобода личная и национальная, доверие к людям, институтам государства и гражданского общества, справедливость, милосердие, честь, достоинство;
- гражданственность – служение Отечеству, правовое государство, гражданское общество, закон и правопорядок, поликультурный мир, свобода совести и вероисповедания;
- семья – любовь и верность, здоровье, достаток, уважение к родителям, забота о старших и младших, забота о продолжении рода;
- труд и творчество – уважение к труду, творчество и созидание, целеустремленность и настойчивость;

          - наука – ценность знания, стремление к истине, научная картина мира;

- традиционные российские религии – представления о вере, духовности, религиозной жизни человека, ценности религиозного мировоззрения,  толерантности, формируемые на основе межконфессионального диалога;

- искусство и литература – красота, гармония, духовный мир человека, нравственный выбор, смысл жизни, эстетическое развитие, этическое развитие;

- природа – эволюция, родная земля, заповедная природа, планета Земля, экологическое сознание;

- человечество – мир во всем мире, многообразие культур и народов, прогресс человечества, международное сотрудничество (Концепция духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России).

Базовые национальные ценности должны быть заложены в основу целостного пространства духовно-нравственного развития и воспитания студентов колледжа, уклада  жизни учреждения, муниципалитета, региона.

V. Принципы социального и духовно-нравственного воспитания

Социально-педагогические

1. Принцип гуманистической направленности воспитания – предполагает последовательное отношение субъектов социального воспитания  молодежи как к ответственным и самостоятельным субъектам собственного развития, культивирование субъект – субъектных отношений в воспитательном пространстве колледжа. 

2.
Принцип природосообразности предполагает, что социальное воспитание должно основываться на научном понимании естественных и социальных процессов; согласовываться с общими законами развития природы. Принцип природосообразности требует, чтобы содержание, методы и формы образования, стиль взаимодействия педагогов и воспитанников учитывали необходимость определенной половой и возрастной дифференциации (в идеале, вплоть до индивидуализации). С учетом пола и возраста необходимо формировать у учащихся установку на здоровый образ жизни, навыки выживания в экстремальных условия. 

3. Принцип поликультурности  – заключается в том, что социальное воспитание должно открывать студенту дверь в мировую культуру (основываться на общечеловеческих культурных ценностях) через постижение ценностей и норм конкретной национальной и региональной культуры.

4. Принцип вариативности –  данный принцип диктует необходимость создания многообразных видов и типов воспитательных организаций; дифференциации содержания, форм и методов социального воспитания .
5. Принцип активности – предполагает создание условий для мобильности; разнообразие способов и сфер действия; творческий потенциал студентов, их установка на инноваци​онный поиск.
Психолого-педагогические

1. Принцип «само» (умение реализовать себя) – направлен на самостоятельную реализацию человека в любой сфере жизнедеятельности, прежде всего, в самоуправлении (самодеятельность, самоуправление, самовоспитание, самостоятельность и т.д.); свобода выбора сфер самореализации. 

2. Принцип творческой активности (умение искать творческие решения) – может выступать механизмом реализации коллективных дел и личностных задач. Он направлен на поиск нового, на развитие оригинальности, инициативы, фантазии обучаемых и является главным стимулом интересных дел (мобильность, творчество, активность, действие и т.д.).

3. Принцип успешности (умение делать). Основными понятиями его могут быть ощущение нужности, востребованности, желание делать, конкурентоспособность («Я нужен», «Я могу», «Я делаю»).

4. Принцип общения (умение говорить, слушать, понимать) – направлен на развитие коммуникативных качеств, диалогичности, принятие особенностей и непохожести другого, умение понимать. В основе его – гуманизм, толерантность, милосердие, воспитание доброго отношения к людям.

5. Принцип элективности направлен на умение делать выбор в различных ситуациях: от выбора поступков, характера поведения до выбора путей жизненного самоопределения. Под элективностью подразумеваются действия человека, ориентированные на осознанную возможность правильного, реального и позитивного выбора труда (физического, интеллектуального, эстетического), приносящего пользу и самому человеку, и обществу (в том числе выбора будущей профессии), личностных ценностей, жизненных ориентиров, социальных и духовных приоритетов (индивидуальная, личностная, профессиональная ориентация, трудовая деятельность, самореализация и т.д.), умение вести себя в соответствии с правовыми нормами, противодействовать асоциальным явлениям.

Организационно-педагогические

1. Принцип адаптивности как ведущий принцип управления. В условиях демократизации и децентрализации, на первый план выходят мягкие методы управления (через создание условий и мотивацию).

2. Принцип сочетания традиционных и инновационных направлений деятельности. В современных условиях модернизации необходимо обеспечить разумный баланс традиций и инноваций в жизнедеятельности учреждения, системы в целом. Недопустимы необоснованные эксперименты в системе социального воспитания, переключение с одного приоритетного вида деятельности на другой под влиянием сиюминутных  факторов.

3. Принцип адекватного кадрового обеспечения. Сложившаяся практика педагогического образования не сориентирована на непосредственную подготовку педагогов как воспитателей, отсутствует соответствующая сертификация. В этих условиях необходим внимательный отбор и многоуровневая система повышения квалификации специалистов, привлекаемых к решению задач социального воспитания.

4. Принцип интеграции программ социального воспитания и дополнительного образования детей и молодежи. Интеграция предполагает не механическое суммирование всех возможных направлений деятельности, а выделение и приоритетное развитие стержневых направлений.

5. Принцип социально-педагогического партнерства. Социальное партнерство – тип социального взаимодействия, ориентирующий участников на равноправное сотрудничество, поиск согласия и достижения консенсуса, оптимизацию отношений. 
VI. Модель подготовки специалиста к профессиональной деятельности

Современный выпускник колледжа как образованный человек должен обладать совокупностью компетенций, обеспечивающих ему способность адаптироваться в условиях современного мира, участвовать в развитии демократических институтов общества, принимать различие культур, религий, языков и национальных традиций, самосовершенствоваться как в плане профессионализма, так и в плане развития своих личностных качеств. Соответственно, воспитательная работа в колледже направлена на утверждение общечеловеческих и нравственных ценностей, расширение мировоззрения будущих специалистов, приобщение к богатству национальной и мировой истории и культуры, развитие творческих способностей, формирование у студентов личностных и профессиональных качеств, отвечающих интересам развития общества. 

Человековедческая и специальная подготовка в колледже рассматривается как процесс нравственного совершенствования личности на основе приобщения к ценностям своего народа и мировой культуры путем организации личностной развивающей среды и управления разнообразными видами деятельности. 

Предлагается поэтапное усложнение содержания и форм деятельности, изменение в соотношении репродуктивной и творческой деятельности. На старших курсах расширяется сфера общения, возрастает роль творческой деятельности, студенты чаще выступают как организаторы деятельности первокурсников, школьников в период педагогической практики, работают с детьми по месту жительства.

В Концепции предпринята попытка определения доминирующих задач для каждого курса с учетом способности студентов к самоорганизации, уровня воспитанности.

I курс

· Выявление уровня готовности студентов к обучению в колледже, предрасположенности к профессии учителя и техника, изучение мотивации.

· Изучение личности студента и условий его воспитания в семье.

· Создание условий для адаптации к требованиям жизнедеятельности колледжа.

· Формирование представления о требованиях к личности учителя, развитие интереса к педагогической профессии, профессии техника.

· Формирование коллектива и органов самоуправления в группе, межличностных отношений и создание благоприятного психологического климата в группе.

· Выявление исходного уровня обученности, воспитанности и развитие познавательной активности студентов группы.

· Помощь в осознании своих интеллектуальных возможностей, внутренних ресурсов и выбор занятий во внеурочное время.

II курс

· Формирование потребности в самообразовании и самовоспитании.

· Совершенствование работы органов самоуправления в группе.

· Воспитание потребности в здоровом образе жизни.

· Формирование базовой культуры личности, профессиональной культуры будущего специалиста.

· Помощь в овладении новыми формами учебной и внеучебной деятельности.

· Формирование здорового общественного мнения в группе.

III курс

· Ориентация на сознательный выбор пути получения высшего образования в соответствии с интересами и реальными возможностями.

· Формирование готовности к педагогической деятельности в условиях городской и сельской школы.

· Развитие мотивационной сферы личности, выражающееся в определении своего места в жизни.

· Формирование готовности к работе в трудовых коллективах, взаимодействию с семьей, родителями будущих учеников; готовность защищать Отечество.

· Выявление уровня готовности к практической деятельности.

· Помощь в приобретении знаний и практических умений вести самостоятельно научно-исследовательскую деятельность.

IV курс
· Создание условий для профессионального и личностного роста выпускника.

· Работа по подготовке студентов группы к успешному окончанию учебного заведения и сознательному выбору места работы или обучения в высшем учебном заведении.

· Формирование нравственной и правовой зрелости будущего специалиста, позиции гражданина.

· Помощь в возможности продуктивной обобщенности социальных явлений, умении правильно соотнести социальные ожидания и возможности личности.

· Совершенствование навыков самообразования, исследовательской деятельности; формирование потребности в постоянном усвоении новых знаний, приобретению многофункциональных умений.

· Формирование способности к осознанному анализу своей деятельности, самостоятельным действиям к предполагаемым условиям и в условиях неопределенности.

· Выявление уровня готовности к профессиональной деятельности.

· Формирование личности педагога, способного творчески решать профессиональные задачи.

· Предвидение предполагаемого типа поведения выпускника и работа по коррекции возможных отклонений.

Подготовка специалиста в современных условиях обеспечивается с учетом востребованности динамического изменения профессиональных ролей в связи с расширением сферы педагогических услуг (изучение пространства социального партнерства колледжа позволяет определять дополнительные профессиональные требования к выпускнику колледжа).
VII. Направления воспитания

Воспитательная работа в колледже является частью единого учебно-воспитательного процесса. Цели и задачи воспитательной работы реализуются: 

· в образовательном процессе;

· во внеурочное время.

Отличительной особенностью воспитательной работы в Россошанском филиале ГБПОУ ВО «Губернский педагогический колледж» является сохранение и укрепление традиций, взаимопроникновение воспитательной и учебной работы.

Среди ценностей, культивирующих в колледже, необходимо выделить такие, как: Человек, Отечество, Здоровье, Семья, Культура, Труд, Качественное образование, Творческая активность, Профессиональная деятельность. В связи с этим к направлениям воспитательной деятельности мы относим:

1) Формирование мировосприятия на основе развития познавательного потенциала личности.

2) Гражданско-патриотическое: воспитание гражданина и патриота страны. Формирование нравственной и правовой культуры, воспитание преданности и любви к своему Отечеству, народу, сокровищам культуры. Формирование личности в духе общечеловеческих ценностей и интересов, воспитание гордости за достижения человечества, толерантное отношение к людям других национальностей и вероисповедания, активных участников жизни страны, края. Формирование экологического сознания.
 Реализуется в программе «Родина», «Природа».

3) Духовно-нравственное. Направлено на обеспечение духовно-нравственного развития студентов. Приобщение их к культурным ценностям своей этнической и социокультурной группы, базовым национальным ценностям, ознакомление с общечеловеческими ценностями мировой культуры, нравственно-этническим ценностям многонационального народа России и народов других стран. Формирование гуманистического мировоззрения, активной жизненной позиции, потребности в самореализации в образовательной и иной творческой деятельности, формирование толерантного сознания, воспитание устойчивых моральных качеств, нравственных потребностей на основе норм и принципов общественной морали.
 Реализуется в программе «Человек».

4) Профессионально-трудовое: предполагает подготовку профессионально-грамотного, компетентного, ответственного специалиста; формирование личностных качеств для эффективной профессиональной деятельности, воспитание основ культуры труда, воспитание трудолюбия, уважение к выбранной профессии.
 Реализуется в программе «Труд».

5) Спортивно-оздоровительное. Формирование здорового и безопасного образа жизни. Способствует формированию знаний, установок, личностных ориентиров и норм поведения, обеспечивающих сохранение и укрепление физического, психологического и социального здоровья обучающихся; пробуждение в студентах желания заботиться о своем здоровье, развитие потребности в занятиях физической культурой и спортом; организация превентивного обучения в области ПАВ в образовательной среде, формирование электоральной культуры – умение выбирать, противодействовать асоциальным явлениям. Реализуется в программе «Здоровое поколение».

6) Художественно-эстетическое. Способствует превращению эстетической культуры общества в эстетическую культуру личности. Создает условия  для формирования эстетического отношения к действительности, восприятие и понимание прекрасного, формирование высокого художественного вкуса на образцах мирового, русского и национального наследия искусства и культуры, развитие творческих способностей. Реализуется в программе «Культура». 

7) Социально-педагогическая поддержка. Направлена на создание условий для реализации прав студентов, основанных на оказание им помощи в преодолении трудностей социального и образовательного характера, осуществления адресной психолого-педагогической и материальной помощи. Реализуется в программах «Семья», «Человек», «Программа профилактики правонарушений».

8) Процессуально-деятельностное направление, связанное с созданием условий для реализации студентами своего познавательного, мировоззренческого, нравственного, эстетического, коммуникативного, творческого потенциала.

Эти направления рассматриваются нами во взаимосвязи, взаимозависимости, содержательно дополняя друг друга.

Базовыми для осуществления выделенных направлений воспитания являются следующие виды деятельности:

· спортивно-оздоровительная деятельность;

· краеведческая;

· познавательная деятельность;

· проблемно-ценностное общение;

· художественное творчество;

· трудовая деятельность;

· досугово-развлекательная деятельность.

VIII. Содержание и организация воспитательного процесса

8.1 Воспитание в учебном процессе

Интеграция обучения и воспитания рассматривается как одно из важнейших направлений воспитательной деятельности. Предусматривается использование форм, методов, приемов, объединяющих обучение и воспитание в единый образовательный процесс. Практика воспитания, находясь в тесной связи с современной жизнью, должна быть новой по своим формам и средствам, обогащение которых возможно в силу обновления социальной жизни, в связи с установлением контактов с общественностью.
Основной сферой подготовки практико-ориентированного специалиста является образовательная среда. Цель образования состоит не только в том, чтобы учить, но и в том, чтобы воспитывать. Ведущая роль в воспитании принадлежит преподавательскому составу. Нравственный облик студентов, их мировоззрение формируются содержанием учебных дисциплин, характером и стилем взаимодействия с преподавателями, личностью педагога. Для решения задач воспитания в процессе обучения необходимо:

· стимулировать активность студентов, сочетая уважения к личности с требовательностью;

· открывать перспективу роста студентов, опираться на положительные качества;

· учитывать индивидуальные и возрастные особенности личности; 

· формировать способность студента к самоконтролю, самооценке и рефлексии.

8.2. Воспитательная работа во внеучебное время

Внеучебная деятельность есть неотъемлемая часть воспитательной работы в колледже. Внеучебная работа осуществляется в сфере свободного времени, которое обеспечивает формирование нравственных, общекультурных, гражданских и профессиональных качеств личности будущего специалиста.

В воспитательной системе Россошанского филиала ГБПОУ ВО «Губернский педагогический колледж» используются три уровня форм организации воспитательной деятельности: 

Первый уровень – массовые, общеколледжные мероприятия, среди них традиционными являются:

· День знаний;

· Творческий сбор первокурсников;

· Праздник первокурсников;

· Праздник Нового года;

· Рождественские встречи;

· Вечер вальса;

· День защитников Отечества;

· А ну-ка, вожатый!;

· Мисс колледжа;

· Праздник «За честь колледжа»;

· Литературные композиции к 9 мая;

· Линейка последнего звонка;

· Неделя техников;

· Вечер техников;

· Проведение акции «СПИД – дорога в никуда»;

· Общеколледжные акции «Дом без одиночества», «Шаг навстречу».

Второй уровень – групповые формы. К ним относятся: мероприятия внутри учебных групп, работа кружков, студий, секций, факультативных занятий.

Третий уровень  - индивидуальная личностно-ориентированная воспитательная работа, осуществляемая в следующих формах: 

· индивидуальное консультирование преподавателями студентов по вопросам организации учебно-познавательной деятельности;

· работа в составе небольших временных инициативных групп по реализации конкретных творческих проектов;

· индивидуальная научно-исследовательская работа студентов под руководством преподавателей;
Концепция предлагает примерные формы работы, многие из которых опробованы на практике в опыте работы классных руководителей. 
Выбор форм, методов, средств работы определяется возрастными особенностями студенческой молодежи. Учитывая интересы и потребности студентов, их уровень воспитанности и способности к самоорганизации, специфику группы, личный опыт классного руководителя, возможности колледжа можно выбирать более сложные формы, или, наоборот, использовать полюбившиеся на младших курсах, наполняя их новым содержанием. Недопустимо механическое переписывание Концепции при планировании работы с группой.

В образовательном процессе колледжа создаются условия для формирования таких качеств личности, как эмпатия, ответственность, целеустремленность, трудолюбие, самостоятельность, способность к творчеству. Концепция предусматривает укрепление и развитие лучших традиций педагогического училища не как самоцель, а как средство воспитания патриотизма, толерантного отношения к человеку независимо от его национальной принадлежности к профессиональной направленности, формирования активной гражданской позиции.
Формы внеклассной воспитательной работы по направлениям

	Направления 

воспитательной работы
	Возможные формы работы

	I. Гражданско-правовое и патриотическое воспитание
	· Проведение со студентами встреч, бесед, диспутов по вопросам гражданственности, патриотизма, направленных на развитие правовой культуры (уважения к законам РФ, принципам и нормам правового, цивилизованного общества).
· Организация и проведение мероприятий, посвященных важнейшим государственным праздникам, участие студентов в мероприятиях, имеющих международное, федеральное и региональное значение. Проведение Уроков мужества.
· Организация посещения студентами книжных выставок, посвященных истории и культуре России в библиотеке филиала.
· Организация работы дискуссионных клубов и развитие культуры дебатов.
· Проведение серии воспитательных часов по гражданско-патриотическому направлению.
· Организация встреч с представителями органов власти, общественно-политических организаций, участниками военных событий и т.п..
· Проведение мероприятий по правовому воспитанию студентов, профилактической работы по предотвращению нарушений общественного порядка путем организации лекций и бесед с приглашением специалистов органов суда, прокуратуры и МВД.
· Организация посещения студентами музеев, ознакомление с памятниками истории и культуры города, края и страны.
· Организация работы музея колледжа.
· Вовлечение студентов краеведческую и поисковую работу.
· Проведения среди студентов пропаганды по проблемам природопользования.
· Организация и проведение мероприятий, направленных на сохранение, развитие и преумножение традиций колледжа, культивирование символики и атрибутики ССУЗа.
· Использование возможностей средств массовой (печать, телевидение, интернет) и стендовой информации.
· Проведение тематических классных часов, посвященных дню воинской славы, «Уроков России».
· Участие в общегородских фестивалях военно-патриотической песни, конкурсах.
· Создание условий для организации поисково-исследовательской работы «В летопись колледжа новые страницы» (работа музея, поисковых групп).
· Участие в общегородских молодежных экологических акциях.
· Активизация поисковой работы в рамках празднования юбилеев колледжа.

	II. Духовно-нравственное воспитание
	· Организация и проведение встреч, бесед, диспутов по проблемам духовности и нравственности.
· Организация посещений музеев, ознакомление с памятниками истории и культуры города, края и страны.
· Проведение недели добрых дел.
· Разработка цикла тематических бесед по формированию основ толерантного мышления у молодежи.
· Организация волонтерского движения в колледже.


	III. Профессионально-трудовое воспитание
	· Организация работы по самообслуживанию.
· Участие в городских ярмарках вакансий для молодежи.
· Организация выставок творческих работ преподавателей и студентов.
· Организация деятельности летних студенческих отрядов.
· Проведение студенческих научно-практических конференций, семинаров, творческих конкурсов, олимпиад, интеллектуальных игр.
· Выпуск студенческой газеты «Учительск».
· Участие в областном смотре-конкурсе творчества студентов ССУЗов «Студенческая весна».
· Организация работы школы вожатского и профессионального мастерства.
· Создание условий для деятельности педагогического отряда «Антарес» для работ с детьми по месту жительства.
· Обогащение фондов библиотеки, расширение использования  в образовательном процессе возможностей информационного пространства.
· Организация празднования круглых дат колледжа.
· Участие в общегородских молодежных акциях «Чистый город».

	IV. Формирование здорового и безопасного образа жизни
	· Организация профилактической работы: встреч с представителями правоохранительных органов, медицинских учреждений, проведение агитационно-пропагандистских акций, организация выставок литературы в библиотеке колледжа, просмотр документальных фильмов.
· Вовлечение студентов и преподавателей в спортивные занятия
· Организация деятельности спортивных и оздоровительно-профилактических секций групп, здоровья и т.п.
· Организация работы по профилактике асоциального поведения в студенческой среде
· Организация и проведение массовых спортивных мероприятий (кроссы, соревнования по видам спорта).
· Использование возможностей средств массовой и стендовой информации.
· Анализ состояния здоровья студентов в течение года.
· Организация питания в столовой колледжа.
· Проведение серии воспитательных классных часов по формированию здорового и безопасного образа жизни.
· Текущий осмотр студентов колледжа фельдшером.

	V. Художественно-эстетическое воспитание, организация досуга студентов
	· Организация посещения студентами концертов, спектаклей, кинофильмов.
· Организация встреч студентов с писателями, поэтами, композиторами, проведение бесед и лекций о достижениях в области искусства, литературы, музыки.
· Проведение презентаций книг и персональных выставок художников, фотографов, выставок, научных достижений, информационного материала об истории колледжа.
· Развитие сотрудничества с культурными организациями.
· Организация дискуссий, творческих объединений, вокальных коллективов.
· Организация и проведение праздничных и культурно-развлекательных мероприятий, конкурсов, фестивалей.
· Эстетизация воспитательной среды колледжа: оформление кабинетов, рекреаций, коридоров.
· Участие студентов в мероприятиях городского, областного и др. уровней.
· Создание условий для организации факультативных занятий по интересам.
· Сохранение и развитие традиций воспитания.

	VI. Социально-педагогическая поддержка
	· Организационное, методическое, материально-техническое и финансовое содействие деятельности органов студенческого самоуправления.
· Привлечение студенчества через систему студенческого самоуправления к реализации основных направлений воспитательной работы и участию в управлении жизнью колледжа.
· Представление интересов ССУЗа на региональном и всероссийском уровнях.
· Совершенствование форм сотрудничества с родителями.
· Организация работы Попечительского совета.
· Учет студентов – сирот, инвалидов, студентов из неполных, малообеспеченных семей, студентов, имеющих детей.
· Осуществление мер социальной поддержки, предоставляемые детям-сиротам, детям, оставшимся без попечения родителей, обучающимся в Россошанском филиале ГБПОУ ВО «Губернский педагогический колледж».
· Индивидуальная работа со студентами «группы риска».
· Психолого-педагогическое консультирование родителей по вопросам проблемных (конфликтных) взаимодействий с детьми;

· Диагностика студентов, склонных к суицидальному поведению.
· Информирование всех участников образовательного процесса о работе муниципального и единого всероссийского телефона доверия.


8.3. Воспитательная деятельность в процессе научно-исследовательской деятельности

Научно-исследовательская работа рассматривается как один из важнейших элементов воспитательной работы. Основными принципом организации системы научно-исследовательской деятельности должно явиться обеспечение её комплексности, всесторонней интеграции учебных занятий и научно-исследовательской работы студентов. Предусматривается постоянное расширение и совершенствование работы по включению преподавателей и студентов в конкурсы научных проектов, участие в научно-практических конференциях.

8.4. Использование воспитательного потенциала студенческого самоуправления

Развитие общественной активности студентов, создание системы студенческого самоуправления – одно из  важных средств качественной подготовки специалистов.

Под системой студенческого самоуправления в колледже понимается целостный механизм, позволяющий студентам участвовать в управлении колледжем и организации своей жизнедеятельности в нем через коллегиальные взаимодействующие органы самоуправления на всех уровнях. Высшим органом самоуправления является конференция, которая избирает студенческий совет колледжа. Наиболее эффективными являются органы самоуправления: старостат, совет общежития. Студенческая профсоюзная организация участвует в системе студенческого самоуправления через своих представителей. Важнейшая роль в студенческом самоуправлении принадлежит коллективам учебных групп, которые выбирают свои органы самоуправления.

Студенческое самоуправление призвано способствовать приобретению организационно-управленческих умений, навыков работы в малой группе. За годы обучения студент должен получить разнообразный опыт отношений, основанных на взаимной ответственности, взаимопонимании, терпимости. Основной целью деятельности студенческого самоуправления является создание условий для раскрытия творческого потенциала и уровня профессиональной подготовки студентов. 

В ближайшее время предстоит:

· открытие на сайте колледжа активного форума для студентов;

· освещение опыта воспитательной работы и студенческого самоуправления через интернет-ресурсы и СМИ.

Структура студенческого самоуправления:
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IX. Механизм реализации Концепции социального воспитания

1. Программный: реализация региональных, муниципальные программ, общеколледжных целевых программ: «Здоровое поколение», «Профилактика асоциального поведения и правонарушений в студенческой среде», «Мое Отечество», «Досуг».

 
Разработанные в колледже программы носят интегративный, комплексный характер. Предполагается использование проектного подхода в деятельности воспитательной системы колледжа, активно взаимодействующей с окружающей средой.

2. Информационный: управление данными социологических мониторинговых исследований проблем в воспитании молодежи, организация информационно-просветительской  деятельности по пропаганде идей Концепции. Организация совещаний, семинаров, педагогов по обмену и распространению опыта внедрения Концепции в воспитательную деятельность.

3. Методический: использование научного потенциала для организации и проведения мониторинга, эффективной реализации Концепции, целевых программ воспитания. В ходе развития воспитательной системы используется ряд методик: методики для изучения процесса и результата развития личности, методики сформированности коллектива, работа с картой интересов, наблюдения за обучающимися в различных видах деятельности, тест «Размышляем о жизненном опыте» для определения нравственной направленности личности (Н.Е.Щуркова), методики для изучения профессиональных предпочтений, тесты: «Термометр настроения», «Цветопись» и др. для изучения эмоционального благополучия личности в семье, первичном коллективе, методика Е.Н. Степанова «Изучение удовлетворенности педагогов жизнедеятельностью в образовательном учреждении», методика А.А. Андреева «Изучение удовлетворенности учащихся школьной жизнью».
4. Организационный: объединение и координация действий всех учреждений, организаций, отдельных лиц, заинтересованных в воспитании молодежи. Создание структуры управления воспитательным процессом в колледже.

Управление воспитательной деятельностью в Россошанском филиале ГБПОУ ВО «Губернский педагогический колледж»
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Управление воспитательной системой колледжа носит государственно-общественный характер, основано на принципах демократичности, публичности и открытости управленческих решений, приоритета общечеловеческих ценностей, охраны жизни и здоровья человека, свободного развития личности.

В основу положена четырехуровневая структура управления.

Первый уровень (стратегическое управление) – это уровень директора, который совместно с педагогическим советом определяет стратегию развития воспитательной системы.

 Второй уровень – уровень тактического управления – включает заместителей директора, которые осуществляют решение тактических задач развития колледжа каждый по своему направлению деятельности: учебно-воспитательная работа, воспитательная работа, научно-методическая работа, производственная и педагогическая практика.

Третий уровень, который по содержанию также является уровнем стратегического управления, включает попечительский совет, групповые родительские комитеты и организации студенческого самоуправления, педагогического самоуправления. Родительский комитет оказывает содействие колледжу в совершенствовании образовательного процесса, охране жизни и здоровья детей, защите законных прав и интересов обучающихся; организации и проведении общеколледжных мероприятий. 

Четвертый уровень – уровень реализации и управления воспитательной деятельностью студентов и преподавателей, активами групп, секциями, кружками.

X. Субъекты социального воспитания

Социальное воспитание молодежи полисубъектно, что предполагает понимание роли каждого субъекта и видов их взаимодействия.

Ведущим субъектом социального воспитания являются воспитательные организации. К числу таковых относятся учреждения образования всех уровней и видов,  учреждения дополнительного образования, детские и молодежные организации.. Их вклад в решение задач социального воспитания молодежи определяется успешностью реализации традиционных и новых функций.
Важную роль  как субъекта социального воспитания играют общественные организации, органы местного самоуправления и создаваемые ими различные учреждения, для которых воспитательная функция не является основной.
Независимыми субъектами социального воспитания и дополнительного образования являются семья и религиозные организации, выступающие референтными общностями для современных детей и молодежи.

Основными видами взаимодействия выступают:

- социальная конфронтация как противоборство субъектов;

- социальный союз (содружество), предполагающий общность ценностей субъектов и обязательное суммирование ресурсов для решения задач социального воспитания;

- социальное партнерство, предполагающее равноправное участие в решении задач социального воспитания молодежи, согласование интересов, оптимизацию отношений субъектов.
ПРОСТРАНСТВО СОЦИАЛЬНОГО ПАРТНЕРСТВА 

РОССОШАНСКОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО КОЛЛЕДЖА






Реализация концепции возможно лишь при условии выстраивании отношений содружества, в идеале – социального партнерства ведущих субъектов воспитания и дополнительного образования молодежи. Внедрение настоящей Концепции в практическую деятельность предполагает создание системы воспитательной работы, включающей возможности всех институтов (семьи, образовательных учреждений всех типов, учреждений культуры, здравоохранения, занятости, учреждений физической культуры и спорта, клубов и центров, правоохранительных органов, общественных организаций, в том числе религиозных, общественности, СМИ и т.д.). Основным институтом, обеспечивающим организацию всей системы воспитания, является государство (органы исполнительной власти всех уровней, законодательной (представительной) власти).
XI.Планируемые результаты реализации Концепции 

Воспитательный результат – это те духовно-нравственные приобретения, которые получат студенты вследствие участия в той или иной деятельности. 

Воспитательные результаты любого из видов деятельности распределяются по трем уровням.

Первый уровень результатов – приобретение молодыми людьми социальных знаний (об общественных нормах, об устройстве общества, о социально одобряемых и неодобряемых формах поведения в обществе и т.п.), первичного понимания социальной реальности и повседневной жизни. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие студента со своими педагогам как значимыми для него носителями положительного социального знания и повседневного опыта.

Второй уровень результатов – получение студентами опыта переживания и позитивного отношения к базовым ценностям общества, ценностного отношения к социальной реальности в целом. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие детей и молодых людей между собой на уровне класса, школы, т.е. в защищенной, дружественной просоциальной среде. Именно в такой близкой социальной среде ребенок получает (или не получает) первое практическое подтверждение приобретенных социальных знаний, начинает их ценить (или отвергает). 

Третий уровень результатов – получение детьми и молодыми людьми опыта самостоятельного общественного действия. Только в самостоятельном общественном действии юный человек действительно становится (а не просто узнает о том, как стать) социальным деятелем, гражданином, свободным человеком. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие с социальными субъектами  за пределами учреждения, в открытой общественной среде. 

Переход от одного уровня воспитательных результатов к другому должен быть последовательным, постепенным, что должно учитываться при организации социального воспитания и дополнительного образования детей и молодежи.
Важнейшим условием эффективной работы по реализации Концепции социального воспитания является постоянный анализ её состояния на основе обобщенных оценочных показателей:

· качество результатов воспитания студентов;

·  качество воспитательной деятельности преподавателей;

· качество управления воспитательным процессом.

Показателем качества результатов воспитания студентов является критерии личностного роста студентов на основе следующих параметров:

· усвоение основных социально значимых знаний;

· развитие социально значимых отношений  (позитивных отношений к базовым общественным ценностям);

· приобретение студентами опыта социально значимого действия.

Только в самостоятельном действии студент становится социальным деятелем, гражданином. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие с социальным субъектом. 

Планируемыми результатами качества воспитательной деятельности педагогов можно считать критерий грамотности организации воспитательной деятельности, а саму оценку производить по следующим показателям:

· соответствие целей воспитательной деятельности преподавателя актуальным проблемам воспитанности студентов;

· адекватность форм и содержания воспитательной деятельности преподавателя поставленным целям;

· использование преподавателем воспитательного потенциала учебной и внеучебной деятельности студентов.

Показателем качества управления воспитательным процессом  можно считать критерий реализации в сфере воспитания основных управленческих функций: планирования, организации, мотивации, контроля, а самооценку производить по следующим параметрам:

· планирование воспитательной работы на основе изучения проблем воспитания в образовательном учреждении, с привлечением различных представителей колледжного сообщества;

· грамотное распределение прав, обязанностей и сферы ответственности между педагогами, организующими воспитательный процесс;

· поддержка профессиональной мотивации педагогов-воспитателей;

· осуществление внутриколледжного контроля и анализа состояния воспитания в колледже.

Конечным результатом реализации Концепции предполагается положительная динамика роста социальной активности студентов, возрождение духовности, позитивные тенденции в студенческой среде, снижение показателей различных негативных тенденций в поведении, формирование здорового образа жизни, рост числа участников спортивных секций, развитие органов самоуправления, профессионально компетентный выпускник с активной гражданской позицией, научным мировоззрением, развитым самосознанием, успешная адаптация выпускников и их эффективная профессиональная деятельность.

Достижение воспитательных результатов обеспечивает появление значимых эффектов социального воспитания – формирование коммуникативной, этической, социальной, гражданской компетентности и социокультурной идентичности в её национально-государственном, этническом, религиозном, гендерном и других аспектах.
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